



Program Operațional Capital Uman

Apel: POCU/91/4/8 Îmbunătățirea nivelului de competențe al profesioniștilor din sectorul medical
Autoritatea de Management pentru Programul Operațional Capital Uman

SPITAL – COMUNITATE

Cod Proiect: 109586

Flux de îngrijire continuă a nou-născutului și a sugarului cu risc crescut de îmbolnăvire și deces

INSTITUTUL NAȚIONAL PENTRU SĂNĂTATEA MAMEI ȘI COPILULUI „ALESSANDRESCU-RUSESCU” în calitate de beneficiar, împreună cu Fundația CRED, Centrul Româno-Elvețian pentru Dezvoltarea Sistemului de Sănătate în calitate de partener, desfășoară, din data de 27 decembrie 2018 proiectul „**SPITAL-COMUNITATE, flux de îngrijire continuă a nou-născutului și a sugarului cu risc crescut de îmbolnăvire și deces**”, Cod MySmis: 109586.

Proiectul este cofinanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Capital Uman 2014- 2020, cu o perioadă de implementare de 36 de luni, între 27.12.2017 – 26.12.2020, și cu o valoare totală de 9,198,203.40 lei.

Proiectul își propune îmbunătățirea nivelului de competențe al profesioniștilor din sectorul medical prin oferirea de servicii medicale adecvate și de calitate nou-născutului și sugarului care să conducă la scăderea numărului de decese neonatale și infantile, cu îmbunătățirea indicatorilor de sănătate a copilului, vizând formarea personalului implicat în implementarea unor programe prioritare de sănătate.

Deși mortalitatea infantilă a scăzut în ultimele două decenii – de la 24 de decese la mia de nașteri în 1994, la 8 la o mie de nașteri în anul 2015 – aceasta rămâne un capitol nefericit pentru România. Țara noastră ocupă încă primul loc în Uniunea Europeană, cu o rată a mortalității infantile mai mult decât dublul mediei europene, din cauza factorilor socio-economici legați de sărăcie și a lipsei accesului la servicii medicale, împreună cu deficiențe serioase în furnizarea serviciilor medicale, în special în asistența medicală primară și comunitară. În fiecare an, aproximativ 1.500 de copii sub vârsta de 1 an pierd lupta pentru viață (conform datelor Centrului Național de Statistică și Informatică în Sănătate Publică). La fiecare 6 ore, un copil mai mic de un an moare, iar cele mai multe decese se înregistrează în rândul prematurilor. Nou-născuții cu o greutate mai mică de 2.500 de grame prezintă cel mai mare risc de mortalitate infantilă. Greutatea mică la naștere este dată de mai mulți factori, printre care: malnutriția sau starea de sănătate precară a mamei, dar și lipsa controalelor prenatale și a planificării familiale.

Obiectivele proiectului sunt:

Obiectivul 1:

Crearea și operaționalizarea de instrumente necesare pentru personalul de specialitate cu responsabilități în îngrijirea nou-născutului și a sugarului cu risc crescut de îmbolnăvire și deces, în vederea standardizării intervențiilor medicale dovedite eficiente și eficiente, prin dezvoltarea a **5 noi programe de formare profesională**, precum și prin revizuirea și

aplicarea a **5 ghiduri de practică medicală** din domeniul vizat. Astfel, vor fi dezvoltate 5 noi programe de formare profesională care vor permite modernizarea serviciilor medicale și furnizarea acestora la standarde unanim cunoscute: Asistență medicală pentru nou-născuți în perioada neonatală, Diagnostic și terapie modernă în principalele afecțiuni ale nou-născutului și sugarului, Îngrijirea nou-născutului și sugarului în practica medicului de familie în comunitate, Asistență medicală de urgență și nursingul nou-născutului în sala de nașteri, rooming-in (salon mamă-copil), secția de nou-născuți și Nou-născutul și sugarul de vârstă mică – nursing, consiliere, nutriție, intervenție medicală de urgență. Totodată vor fi revizuite și actualizate 5 ghiduri de practică existente, cu referire la:

1. Stabilizarea funcțiilor vitale ale nou-născutului și sugarului în vederea transportului,
2. Diagnosticul și managementul insuficienței respiratorii la nou-născut și sugar,
3. Nutriția nou-născutului și sugarului,
4. Managementul în convulsiile nou-născutului și sugarului,
5. Reechilibrarea hidroelectrolitică în sindroamele de deshidratare acută la nou-născut și sugar.

Recomandările ghidurilor vor fi introduse în practica curentă, atât în spital, cât și la nivelul medicilor de familie, astfel încât lanțul de îngrijiri să fie standardizat, unitar și de calitate.

Obiectivul 2:

Îmbunătățirea nivelului de competențe în ceea ce privește serviciile de prevenție a îmbolnăvirilor și particularitățile îngrijirii copilului cu greutate mică la naștere și a sugarului în general, pentru **810 profesioniști din sectorul medical**, încadrați în una dintre următoarele categorii:

- medici specialitatea pediatrie din secțiile de pediatrie ale spitalelor,
- medici de familie,
- medici specialitatea neonatologie și medici specialitatea pediatrie care furnizează servicii medicale în secțiile/ compartimentele de nou-născuți din maternități de nivel 1 și 2,
- asistenți medicali din servicii de nou-născuți din maternități de nivel 1 și 2 - secții de nou-născuți și săli de naștere,
- asistenți medicali din secțiile de pediatrie ale spitalelor în care sunt îngrijiți nou-născuți și sugari.

Copiii cu greutate mică la naștere necesită îngrijiri speciale mai ales în perioada neonatală precoce, îngrijiri care presupun tehnologii complexe, dar și abilități deosebite ale personalului medical. Programele de dezvoltare profesională furnizate prin intermediul proiectului vor răspunde evoluției foarte rapide a cunoștințelor și practicilor în îngrijirea nou-născutului și în special a nou-născutului prematur, precum și turn-over-ului mare al personalului în serviciile de nou-născuți (fluctuației de personal).

Cursurile vor fi orientate spre informație facilitată către participanți și studii de caz, existând o mare cerere pentru instruire aplicată, nu doar teoretică.

Mai mult, 120 de membri ai grupului țintă vor participa la schimburi de experiență și bune practici, dobândind astfel noi competențe tehnice care vor diminua diferențele teoretice și metodologice existente în practica medicală.

Implementarea proiectului:

- va asigura continuitatea îngrijirilor de care vor beneficia copiii, încă de la momentul nașterii și în primul an de viață;

- va genera noi oportunități de dezvoltare a carierei profesionale pentru specialiștii din sectorul medical, reprezentând o motivație suplimentară pentru activitatea grupului țintă în sistemul medical din România;
- va îmbunătăți nivelul de pregătire a personalului implicat în îngrijirea nou-născuților și sugarii și
- va consolida rolul și capacitatea liniei întâi de servicii medicale (medici de familie) de a identifica nou-născuții și sugarii cu risc crescut de îmbolnăvire și deces;
- va conduce la obținerea unor rezultate mai bune în ceea ce privește furnizarea serviciilor medicale, concomitent cu diminuarea variațiilor existente în practica medicală și în rezultatele clinice obținute;
- va conduce la creșterea capacității serviciilor medicale de acoperire a nevoilor populației, în special a celei vulnerabile, prin acces la servicii medicale de calitate;
- va îmbunătăți calitatea serviciilor medicale prin instruirea adecvată a profesioniștilor care acordă servicii specifice copilului, cu focalizare pe sănătatea nou-născutului și a sugarului de vârstă mică, contribuind astfel la reducerea mortalității neonatale și infantile.

Reprezentant legal,
 Manager INSMC “Alessandrescu-Rusescu”
 Prof. Dr. Nicolae Suci

Manager de Proiect
 Conf. dr. Tatiana Ciomârtan
 e-mail: tatianaciomartan@yahoo.co.uk
 tel: 00-40-21-2422713 (ext 229)

Institutul Național pentru Sănătatea Mamei și Copilului “Alessandrescu-Rusescu”
 Adresa: Bd. Lacul Tei nr. 120, sector 2, București